

## 俄卢布汇率单日跌幅创15年来最高纪录

新华社莫斯科12月16日电(记者张继业)受各类因素共同作用,俄罗斯卢布兑美元汇率跌幅15日创下自1999年以来最高纪录。

市场数据显示,15日美元兑卢布汇价比前日收盘时提高5.22卢布,达到1美元兑63.4卢布;欧元兑卢布汇价前

日收盘提高6.53卢布,达到1欧元兑78.81卢布。

据俄媒体估计,当汇率跌至1美元兑61.25卢布时,俄央行为抑制卢布汇价跌势可能已经出手救市,向市场抛售3.5亿美元托市。据匡算,截至本月11日,俄央行已对外汇市场进行7次干预,卖出总计约59.58亿美元购买本币。

↓ 俄罗斯莫斯科一处外汇兑换点。新华社记者 戴天放 摄



# 俄央行紧急祭出“终极武器” 阻止卢布崩盘

### 将基准利率由10.5%直接提升至17%

在俄罗斯卢布对美元汇率15日暴跌13%后,俄罗斯央行16日凌晨紧急加息650个基点,将基准利率由10.5%直接提升至17%。俄央行希望,这一自1998年俄罗斯债务违约以来最大幅度的加息举措能够阻止卢布崩盘。

俄央行16日在加息公告中解释说:“央行必须抑制卢布贬值和通胀风险急剧升高。”鉴于俄央行此次出手快、力度大,俄罗斯分析人士普遍认为这次火线加息即便不能显著改变卢布贬值走势,至少也将暂时阻止卢布继续崩盘。

#### 今年以来 卢布跌幅已达五成

今年以来,俄罗斯卢布跌幅已达五成,成为全球跌幅最大的货币。鉴于油价下跌趋势难改,俄国际储备目前又处于5年低位,因此从基本面来看,卢布的确难以扭转下跌势头。

并且,俄政府前一阶段的应对措施收效甚微,俄央行分别于今年3月、4月、7月、10月和12月五次加息,结果非但未能遏制资本外流,也未能阻止通胀加剧。另外,俄央行斥资800亿美元外汇储备购买本币,也未能阻止卢布汇率连创新低。

#### 加息带来严重的副作用

俄罗斯通过加息方式来应对本币贬值带来了严重的副作用,尤其是大幅抬高了企业融资成本。一些经济学家认为,这样的做法非但不能拯救卢布,还会进一步打击本已困难重重的经济。

于是乎,一方面是卢布贬值导致社会动荡风险加剧,另一方面是经济萎缩风险加大,俄政府陷入两难。但两害相权取其轻,俄罗斯政府还是决定先止住卢布下跌。鉴于此前“小步快跑”的加息方式效果不佳,俄央行16日终于祭出终极武器:一次性加息650个基点,这一幅度超过了此前五次加息幅度的总和。

#### 卢布暴跌 已触及俄官方底线

“就阻止卢布崩盘而言,俄罗斯央行这次大幅加息的尝试应该说是足够了。”联博资产管理公司分析师斯拉瓦·布留索夫分析说。他表示,加息肯定会经济复苏产生负面影响,但当前之急是避免卢布汇率崩溃,这是一个非常举措。石港投资合伙公司经济学家斯特芬·莱茵霍德也认为,15日卢布暴跌已触及俄罗斯官方底线,俄央行大幅加息的决定“至少能够在一定程度”上扭转卢布汇率颓势。

俄罗斯总统普京在本月初的国情咨文中明确指出,俄罗斯不会放任卢布汇率成为金融投机对象,“俄政府清楚这些投机者的身份,并有对他们施加影响的手段,现在该是使用这些手段的时候了”。

现在来看,俄罗斯央行的大幅加息措施就是普京口中的“手段”,而更严厉的资本管制或许将是普京“卢布保卫战”的下一步。

(新华社北京12月16日电)

## 俄卢布贬值引发购物潮



12月15日,在俄罗斯首都莫斯科市中心的一家电器商场,顾客购买平板电视机。卢布的持续贬值引发消费者对物价上涨的担心,俄罗斯市场出现抢购电子产品、家具和汽车等商品的购物潮。

新华社新

## 俄央行预测 俄GDP2017年 恢复增长

新华社莫斯科12月15日电(记者张继业)根据俄罗斯央行15日发布的未来三年国内生产总值(GDP)预测,俄罗斯经济将经历两年衰退,直至2017年恢复增长。

俄央行发布的未来三年经济预测基于不利的外部环境和60美元一桶的国际油价。预测显示,2015年俄罗斯经济将萎缩4.5%至4.7%,2016年预计萎缩0.9%至1.1%,2017年经济将适应不利的外部环境,有望恢复增长,预期增长率为5.6%至5.8%。

发布的经济预测还指出,未来一段时间,疲软的俄罗斯内需会减慢消费价格指数增长的速度。2015年通货膨胀水平基准预期为8.2%至8.7%,悲观预期将达到9.3%至9.8%;2016年通胀水平基准预期将达到5.5%至6%,悲观预期为5.8%至6.3%;2017年通胀水平悲观预期为3.5%至4.3%,低于基准预期的4%至4.8%。

此外,俄央行预计2015年外逃资本规模约为990亿至1200亿美元,2016年为750亿美元,2017年为550亿美元。

## 巴军人子弟学校遇袭 至少130人丧生

### 中方强烈谴责白沙瓦恐怖袭击

巴基斯坦反政府武装16日袭击西北部白沙瓦市一所军人子弟学校,劫持数百名人质。军警随后发起解救行动,宣布击毙全部6名武装人员。多名地方官员说,至少130人丧生,其中大多数为学生。

巴基斯坦塔利班宣称发动袭击,称袭击旨在报复军方在北瓦济里斯坦地区实施的清剿行动。

中国外交部发言人秦刚16日就巴基斯坦白沙瓦发生恐怖袭击事件答问时说,中方对此事件深感震惊和悲痛,对恐怖袭击予以最强烈谴责。

#### 武装人员闯入校园扫射学生

遇袭学校是一所由巴基斯坦军方管理的陆军公共学校,位于开伯尔-普什图省邻近阿富汗边境的白沙瓦。当地时间10时30分左右,多名据信身穿军服的武装人员闯入校园,把大量学生和教师挟为人质。

现场多名军官说,当时校内据信有大约500名师生,不清楚人质具体人数。

一些目击者说,武装人员从学校后门闯入,一个教室接着一个教室的搜寻,向学生射击,并与安保人员发生激烈交火。

巴基斯坦军方在一份简短声明中说,“救援行动正在进行,交火持续”,4名武装人员被击毙,正在搜捕其余武装人员。开伯尔-普什图省首席部长佩尔瓦伊兹·哈塔克说,两名武装人员被安全部队击毙,一人引身上炸弹,其余仍在顽抗。

当天晚些时候,巴基斯坦军方宣布行动结束,6名武装人员全部毙命。

路透社一名记者说,他看见一些军人包围整座学校,校内不时传出激烈枪声,多架直升机在空中盘旋,一些急救车运送受伤学生前往医院。

哈塔克说,至少126人丧生,120人受伤。首席部长秘书处信息部门主管巴赫拉曼德·汗说,死者中超过100人是学生,死亡人数“可能继续上升”。雷丁夫人医院管理人员伊贾兹·汗说:“不少在手术室中接受救治的人处于危急状态。”

#### 一些士兵进入学校营救学生

陆军公共学校邻近白沙瓦市一座军营,主要在全国范围内招收军人子女,兼收地方学生,年龄10至18岁,通常由非现役军官和士兵以及军人的妻子担任教师。

校车司机贾姆希德·汗说:“事发时,我们站在学校外,突然出现枪响,校内一片混乱,可以听见孩子们和老师的尖叫声。”

腿部受枪伤的学生阿卜杜拉·贾迈勒说,事发时他正和一些8年级、9年级和10年级的学生上急救课程,并与一些军医一起练习。袭击开始的几秒钟,没有人知道发生了什么,“我看见一个孩子跌倒,并哭泣和尖叫,我也摔倒在地。随后我才知道自己中弹。”

一名获救的学生说,枪声短暂平息时,一些士兵进入学校营救学生。“当我们从教室出来时,看见一些朋友的尸体倒在走廊上。他们在流血,一些人中了3弹或是4弹。”

他说:“那些武装人员一个接一个走进教室,朝教职工和学生无差别射击。”

另一名学生告诉当地一家私人电视台记者:“当时我们正在一个考场内,枪声突然响起,老师们要求我们趴在地板上,保持安静。我们在地板上趴了一个小时,听见很多枪声……枪声消失后,一些士兵进来,把我们带出来。”

军方在一份声明中说:“大批学生和教职工被疏散。一些报告显示,多名学生和教师遭恐怖分子杀害。”

#### 巴塔“认领”袭击事件

巴基斯坦总理穆罕默德·纳瓦兹·谢里夫强烈谴责这起袭击事件,并紧急赶往白沙瓦。他说,这是“野蛮人制造的国家悲剧”,“他们是我的孩子。这是我的损失。这是国家的损失”。

巴基斯坦塔利班“认领”这次袭击事件。这一反政府组织的发言人穆罕默德·奥马尔·霍拉萨尼告诉法新社记者,6名身穿自杀式炸弹背心的武装人员进入学校,“他们收到的命令是,向年纪较大的学生射击……”

霍拉萨尼说,袭击旨在报复军方在北瓦济里斯坦地区针对塔利班的清剿行动。

巴军方今年6月以来在北瓦济里斯坦地区发起清剿。军方16日在一份声明中说,迄今已打死1858名武装人员,摧毁905处疑似武装人员藏身处,发现武装人员在逃跑时埋藏的大量武器装备和弹药。

石中玉(新华社供本报特稿)



12月16日,在巴基斯坦白沙瓦市,一名士兵护送学生从发生袭击事件的学校离开。

新华社/路透

## 油价继续下跌

### 纽约油价跌至2009年5月以来的最低水平

据新华社纽约12月15日电(记者黄继江)主要产油国阿拉伯联合酋长国表示欧佩克不会减产,国际油价15日继续下跌,纽约油价跌至2009年5月以来的最低水平。

截至当日收盘时,纽约商品交易

所2015年1月交货的轻质原油期货价格下跌1.9美元,收于每桶55.91美元,跌幅为3.29%。2015年1月交货的伦敦布伦特原油期货价格下跌0.79美元,收于每桶61.06美元,跌幅为1.28%。



欧佩克会维持目前3000万桶每日的产量,将等待至少3个月再考虑召开紧急会议。

全球原油供应充裕等因素持续压

低油价,截至5日的一周美国原油产量上升至日均912万桶,位1983年以来的最高,去年同期的产量为日均807万桶。

(据新华社)

## 油价下跌如何影响普通人?

观察

国际原油期货价格6个月内接近腰斩,不到每桶56美元,远低于今年夏天的每桶107美元高位。油价一泻千里,如何影响普通人的生活?低油价仅是短暂的特殊时期,还是将步入常态?

### 每月节省100美元

今年圣诞节,美国普通消费者可以为路费和礼物开销留出更多预算。在开车、乘船和坐飞机出行的美国人眼中,油价下跌当然是好事。

现年30岁的兰迪·丹尼尔告诉美

联社记者:“油价无论什么时候下跌都是好事,兜里可以多出二三十美元。”

美国国内汽油均价已连续下跌81天,至每加仑2.55美元,为2009年10月以来最低。与今年油价最贵时相

比,美国家庭每月可节省100美元油钱。

油价下跌的效果无异于对消费者减税,有助提振消费。消费贡献70%的美国国内生产总值。

英国《金融时报》报道,如果油价继续维持现行水平,美国消费者钱袋明年将多出共计1000亿美元用于消费。

### 低油价是昙花一现吗?

美国银行美林金融管理部预测,美国北海布伦特原油和美国西得克萨斯原油明年均价分别为每桶77美元和每桶72美元。美国摩根士丹利银行预测,2015年美国北海布伦特原油价格将为每桶70美元。

上述预测靠谱吗?

油价多年来总体持续走高,诱使能源企业全世界找油。重点是,他们找到了。例如,美国油企产量自2008年以来增加70%,或日均350万桶。这一增量超过欧佩克除沙特外任何一个成员国的产能。

然而,西亚和北非乱局一度中断

利比亚、伊朗等地的石油供应,使供需达到某种平衡。

现阶段,虽然地缘局势依然动荡,但欧佩克原油供应却日趋稳定,加上非欧佩克成员的产能,原油市场供大于求。

短期内,世界主要经济体显然不会恢复“大口喝油”的胃口。欧佩克上周预计,国际原油需求明年将减少日均30万桶至2890万桶,为2003年以来最低。卜晓明(新华社供本报特稿)